

DOI: 10.13766/j.bhsk.1008-2204.2019.0255

《生物安全法》应突出生物技术安全防范问题

刘旭霞

(华中农业大学 文法学院, 湖北 武汉 430070)

一、《生物安全法》的调整范围和规范体系

新型生物技术的研发应用,对生物安全管理带来了新的挑战。例如,转基因技术在农业领域有大量应用,2017年全球转基因作物种植面积已经达到1.898亿公顷,有24个国家种植,67个国家批准应用。此外,还有基因编辑婴儿事件的曝光、合成生物的发展、非洲猪瘟、非典及埃博拉病毒的流行等等。新形势和新问题不断涌现,使得如何维护人类健康、保障动植物和微生物安全以及产业安全,成为生物安全立法必须面对的问题。

生物包括动物、植物、微生物以及合成生物。生物安全是指防范生物及生物技术研发应用对人类、动植物、微生物和生态环境构成的危险和潜在风险,其应该涵盖现有生物的安全,即人类、动植物和微生物的安全,也应该包括生物技术研发及应用的安全。《生物安全法》是调整人们对生物安全管理,生物技术研究试验、应用(生产、经营、进出口等)的基本法,因而也应该涵盖“生物技术安全”“人类、动植物、微生物安全”和“生态环境安全”三个主要方面。其调整范围包括规范管理生物技术研发及应用(传统生物技术,以及现代生物技术如转基因,基因编辑,合成生物等),防止外来物种入侵,提高人类、动植物和微生物的疾病防控能力,保护遗传资源。

制定《生物安全法》应当遵循科学原则。一方面,安全的标准必然以现有科技水平为基础,否则无法进行安全评价,也无法进行科学监管和司法救济。不能用未来可能出现的科学技术评价现在的生物或技术安全。为了避免科技发展的局限性带来的风险,应当建立监测、撤销制度、侵权责任等法律制度。另一方面,预防原则必然会限制生物技术

的发展。没有研发和应用,就没有竞争力。应当避免预防原则思想在转基因技术应用中可能导致的问题。中国拥有的农业转基因技术,因为法律障碍迟迟不能得到应用,不能因为出现了基因编辑婴儿事件,就将基因编辑技术“一棍子打死”。基因编辑在人类遗传性疾病和农业及医药领域的应用,可能给人类生活、农业、医药产业带来根本性的改变。

生物安全法的规范体系应当以《生物安全法》为基本法,以《生物技术安全法》(未来需要增加的配套法律)、《野生动物保护法》《动物防疫法》等专门法为主要内容,并通过行政法规、部门规章予以完善。其中,《生物安全法》作为基本法,是针对现有“生物技术安全”“人类、动植物、微生物安全”“生态环境安全”分则性立法的总则性规定(与《民法总则》类似)。这是一个从“特殊”到“一般”的过程,因此重点在于如何保证《生物安全法》的普遍性,即《生物安全法》应该涵盖现有立法并能保持一定的开放性。各种专门立法以现有法律法规为主(没有的增加立法,已有的予以保持),对生物技术等领域进行重点完善。

《生物安全法》应当明确生物安全管理体制,建议建立如下体制:国家层面成立一个“生物安全小组”作为生物安全问题的最高决策机关,同时成立“生物安全咨询委员会”作为顾问机关,对专业问题进行科学评价;具体生物安全问题的职能部门由专门立法自行规定;建立部际联席会议制度,当某一生物安全问题涉及多个主管部门时,召开部际联席会议;部际联席会议就争议事项两次表决后仍无法达成一致意见的,由部际联席会议就争议事项提请“生物安全小组”作出决定。

《生物安全法》应当建立全面的生物安全法律责任制度,涵盖民事、行政和刑事三类责任。民事责任要涵盖惩罚性赔偿,对于那些以经济利益为目的的违法活动,要加大惩罚力度。对于那些具有严

重社会危害性的行为，如生物武器威胁、生物恐怖活动、非法人体基因编辑、人类遗传资源窃取等应通过刑事责任予以惩罚（如设立“危害生物安全罪”）。

二、关于生物技术安全领域的立法建议

《生物安全法》涵盖领域广泛，需要通过制定许多专门法予以支撑，其中生物技术安全是关键性问题。《生物安全法》作为总则性立法，必然关注生物技术安全问题，而生物技术安全作为生物安全立法的分则性内容，其内容之重尚需配备专门性法律。故现就生物技术安全领域的立法提出几点建议：

第一，转基因技术、基因编辑技术、合成生物技术的共性是都涉及对生物 DNA 的修饰、改造，其区别在于是否导入了外源基因。就立法技术层面来说，完全可以把此类涉及生物 DNA 修饰、改造的技术安全问题划分为一个类型，即“生物技术安全”问题，因为这样的划分更符合技术发展趋势。

现代生物技术日新月异，不可能对所有技术一一列举，较为现实的做法是通过这种类型化划分，进行统一的生物技术安全立法。这样既能够对现有技术问题作出回应，当未来出现其他新兴技术的安全问题时又能通过解释予以规制。

第二，“生物技术安全”的含义仍要做出一定的限缩。以基因编辑为例，从技术角度分析，既可以对植物细胞进行基因编辑，亦可以对人体细胞进行基因编辑。此处所谓“生物技术安全”仅指应用于动植物、微生物的生物技术安全，对于以人体为对象的生物技术，应该由相应的医疗法规进行规制。

第三，制定《生物技术安全法》可以通过对现有《农业转基因生物安全管理条例》的修改予以迅速实现。现有的《农业转基因生物安全管理条例》主要针对转基因生物安全，但转基因生物安全与基因编辑生物安全、合成生物安全在安全性问题上是一致的，此类问题都可以通过对特定指标（如毒理性、过敏性评价）的科学检测进行预防。从立法成本考量，仅需对转基因生物定义作出修改即可予以适用。

DOI: 10.13766/j.bhsk.1008-2204.2019.0256

《生物安全法》应重点管控生物技术研究和商业化应用

崔国斌

(清华大学 法学院, 北京 100084)

虽然关注过生物技术和生物遗传资源知识产权保护问题，也做过一些研究，但是对一般性的生物安全问题知之甚少。这里只能根据自己的一些模糊认识，提四点粗略意见，请各位专家指正。

第一，不赞成在“生物安全法”的名义下，制定一个“一揽子”的或总则性的法律，对生物技术研究与市场化的道德伦理和生态风险控制、生态安全、生物相关的公共安全、生物资源保护（环境保护）、生物遗传资源的知识产权保护与利益分享等问题进行统一规制，我认为这样的立法思

路并不可行。这些性质迥异的问题看起来都很重要，但解决思路差别很大。在同一部法律中为这些问题一一提供具体的解决方案，没有三五年的时间是不可能的。如果制定一个“一揽子”的或总则性的法律，只是提供一些宏观的指导原则，则很可能流于形式，没有实际意义。另外，立法者面对的其实并非一张白纸，这些问题牵涉诸多的现有法律法规，也涉及众多的行政管理部门。如何使得拟议中的上位统一法与现有的条块管理机制协调，也需要深入研究才能有一个清晰的思路。在这方面，必